



БЫДАНЦЕВА Нина Евгеньевна,
заведующая библиотекой средней школы п. Афанасьево
Кировской области

Платные услуги в школьных библиотеках — реальность!

Наша библиотека обслуживает 1050 учащихся (46 класс-комплектов). Два сотрудника библиотеки выполняют все традиционные библиотечные процессы: мы формируем фонд, ведем справочно-библиографический аппарат, обслуживаем читателей на абонементе и в читальном зале, организуем массовые мероприятия. Фонд библиотеки (около 65 тыс. экземпляров, в том числе 40 тыс. экземпляров учебной литературы) позволяет обеспечивать самые разнообразные запросы читателей. Однако в последние годы из-за отсутствия



средств новые поступления в библиотеку стали достаточно редкими, в основном это литература, полученная взамен книг, утерянных читателями. Периодические издания ограничены несколькими газетами: «Кировской правдой», «Учительской газетой» и «Губернскими ведомостями», бесплатно направляемыми в дар школьным библиотекам губернатором области. Понимая, как важны и необходимы новинки, мы пришли к выводу, что в наших условиях есть только один выход: введение платных услуг. После изучения публикаций по данной теме и анализа собственных условий мы разработали проект положения о платных библиотечных услугах. Он был представлен на обсуждение на родительскую конференцию и после доработки утвержден директором школы. Участники родительской конференции проинформировали о введении платных услуг учеников и родителей всех классов.

Прежде всего мы предусмотрели наличие платных услуг для тех категорий пользователей, кто не является учащимися и сотрудниками нашей школы. Так, мы обслуживаем студентов-заочников, которых привлекают фонды учебной и методической литературы, слушателей разно-

образных курсов (финансовых, экономических, языковых, педагогических и пр.). Они оплачивают каждые сутки пользования нашими изданиями, кроме выходных. Принято также решение считать за один день дни получения и возврата издания.

При поступлении новых учебников старые издания, не используемые в учебном процессе, мы предлагаем на продажу. Их, как правило, охотно приобретают будущие абитуриенты для подготовки к поступлению в вузы и техникумы. Для этой же катего-

рии читателей практикуем такую услугу, как выдача под залог: стоимость пользования литературой вычитается из суммы залога при сдаче изданий.

Вначале поступающие средства фиксировались нами в специальной ведомости и передавались в бухгалтерию. Теперь в школе есть специалист, отвечающий за сбор средств, поступающих от всех платных услуг внутри школы. На полученные средства мы составляем смету расходов, где предусматриваем до 50% на выписку периодики, а также на приобретение книг для детей, канцелярские расходы.

Конечно, пока мы только начали эту деятельность. Однако, хотя в 2001 году заработали всего около 200 рублей, уже смогли подписать в библиотеку дополнительно два периодических издания. Да и читатели наши осознали, что услуги, предоставляемые им библиотекой бесплатно, стоят достаточно дорого. Нам кажется, что это даже подняло престиж библиотеки в глазах педагогов и учащихся. Вероятно, подобный опыт есть и в других регионах России. Хотелось бы увидеть рассказ о специфике организации платных услуг в школьных библиотеках на страницах журнала!